
高中 2012年第 7·8期

点拨 数学有数

“错解” 在中学数学学习和解题中是常见的， 也
是有利用价值的， 同学们应该对自己出现的 “错解”
要有一个正确的认识， 懂得 “错解” 是我们在学习中
自然存在的正常现象， “出错” 并不可怕.事实上，
考生所犯 “错解” 及其对 “错解” 的认识， 是我们认
知过程的重要组成部分.同学们做出的 “错解”， 从知
识与技能掌握的角度来说， 我们失败了,但是我们也
是成功的， 我们也取得了进步， 因为我们参与了教学
活动， 获得了亲身体验.另外， “错解” 本身也是一
种值得利用的学习资源.行为主义心理学理论告诉我
们， 学习效果不仅可以从 “正反应” （如奖励、 肯
定） 方面强化， 也可以从 “负反应” 方面去强化， 可
以以 “错解” 作为学习刺激， 反面强化 （警示、 否
定、 修正） 错误， 达到正强化之目的， 这种刺激的
“加强” 效果尤为明显.

因此， 我们要善于挖掘和发挥 “错解” 的认识功
能， 提高 “错解” 的教育价值， 在学习中以错显正、
以错攻错、 因错施思， 从而达到让我们减少出错的目
的.下面通过摘录部分同学在函数部分中常犯的 “错解”
进行分析， 并讨论如何对其加以利用， 供同学们参考.

一、 忽视端点

例 1． 已知 f（x）=
（３a－１）x＋４a，x<1

－ x姨 ＋１，x≥
#

1
是（-∞，+∞）

上的减函数， 那么 a 的取值范围是 .
错解：由 x<1时，函数 f（x）=（３a－１）x＋４a是减函数，可

得 3a-1<0，即 a< １３ ；由 x≥1时,函数 f（x）=－ x姨 ＋１是减

函数.

综上可知a的取值范围是（－∞， １３ ）.

错解剖析： 错解出现的原因在于， 误认为一个函
数在所分得的每个区间上都是减函数， 则该函数在整
个定义域上就是减函数， 实际上是错误的.对于分段
函数还要注意区间端点的取值， 因此本题要考虑 f（x）
在 x=1处这个端点值的大小.

正解： 同错解， 当 x<1 时，得a< １
３ ；

当 x≥1时，函数 f（x）=－ x姨 ＋１ 是减函数，
又 f（x）在（-∞，+∞）上为减函数，

故应有（３a－１）×1＋４a≥－ １姨 ＋１ ，即 a≥ １
７ .

综上可知， a 的取值范围是[ １７ ， １３ ） .

对于 “错解” 同学们要学会自我提问， 对自己的
“错解” 进行自我反思.要针对自己的错因进行自我纠
正， 发现错误， 从而能正确解题， 提高解题能力.

二、 忽视定义域
例 2．已知 f（x）是定义在[-1,1]上的增函数，且 f(x-2)<

f(1-x)， 则实数 x的取值范围为 _________.
错解：因为 f（x）是定义在 [-1,1] 上的增函数， 且

f(x-2)<f(1-x)，所以 x-2<1-x,解得 x< 3
2 ,故实数 x 的取

值范围是（－∞， 32 ）.

错解剖析： 上面错解中忽略了函数的定义域为
[-1,1]， 造成错解.

正解：因为 f（x）是定义在 [-1,1] 上的增函数， 且

f(x-2)<f(1-x)，所以
－１≤x－２≤１，
－１≤１－x≤１，
x－２<１-x
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解得 1≤x< 3
2 ，故实

数 x 的取值范围是[1, 32 ).

随着学习的推进， 同学们学习的内容累计越来越
多， 这时常常会张冠李戴、 丢三拉四， 发生混乱错
误.因此， 在解题时， 要善于通过对比来防止发生混
淆.对比， 可以把同一道题的正误解法进行比较.在正
面的基础上， 还要从反面进行比较， 从而加深对知识
或解题方法的理解.

三、 概念、 性质不清
例 3． 定义域为 R 的函数 f（x）在（8，+∞）上为单调

递减，且函数 y=f（x＋８）为偶函数，则（ ）
Ａ. f（６）＞f（7） B. f（６）＞f（9）
C. f（7）＞f（9） D. f（7）＞f（10）
错解： 根据 y= f（x＋８）为偶函数， 所以 f（x＋８）=f（－

x－８）， 又令 t=8+x， 代入 f（x＋８）= f（－x－８）中得： f（x）=f
（－x）， 所以函数 f（x）是偶函数， 再去选择答案时， 发
现不能确定对错.

错解剖析：由 f[g（x）]为偶函数，则有 f[g（－x）]=f[g（x）]，
而不是 f[－g（x）]=f[g（x）]，错解是对偶函数的性质运用
产生错误.该题还可把 y=f（x＋８）向右平移 8 个单位得
到 y=f（x）图像，故 y=f（x）的对称轴为 x=8，从而得到 f（x）
的单调性.

函数问题常见“错解” 的剖析及利用
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